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Informationen zum Datenschutz für Familien und 
Erwachsene (Leistungsempfänger*innen) 

 
Erhebung von personenbezogenen Daten 

im Rahmen der Durchführung des LebensWelt-Leistungsangebotes 
 
 

Der Schutz personenbezogenen Daten ist dem freien Träger LebensWelt Berlin, 
Ollenhauerstr. 127, 13403 Berlin, Tel.: 030 6162 5601, info@lebenswelt-berlin.de,  

ein wichtiges Anliegen. Mit diesem Datenschutzhinweis möchten wir Sie ausführlich 
über die Verwendung personenbezogener Daten informieren. LebensWelt Berlin wird 
Ihre personenbezogenen Daten unter keinen Umständen weder an unbeteiligte Dritte 
weitergeben noch gewerblich nutzen. 
 
 
LebensWelt Berlin und personenbezogene Daten 
 
LebensWelt ist für die Durchführung des Hilfeangebotes auf folgende 
personenbezogene Daten angewiesen: 
 
• Daten, die zur Durchführung unserer Angebote gebraucht werden,  

• Daten, die für die Erfüllung der damit verbundenen vertraglichen Rechte und 
Pflichten notwendig sind,  

• Daten, zu deren Erhebung wir rechtlich verpflichtet sind. 
 
Ohne diese personenbezogenen Daten ist LebensWelt nicht in der Lage, ein 
vertragliches Leistungsverhältnis einzugehen oder auszuführen. 
 
 
Nutzung von Daten durch LebensWelt Berlin 
 
LebensWelt verarbeitet personenbezogene Daten unter Berücksichtigung der 
Datenvermeidung und Datensparsamkeit. Das bedeutet, dass nur die Daten erhoben 
werden, die LebensWelt auch tatsächlich für die Durchführung der Leistung benötigt. 
Hierbei handelt es sich z. B. um 
 
• Kontakt- und Identifikationsdaten wie z. B. Name und Geburtsdatum 

• besondere Kategorien personenbezogener Daten (sensible Daten), z. B. 
Informationen zur Gesundheit, wenn dies zur Durchführung der Leistung 
zwingend notwendig ist und 

• Angaben zu Interessen und Wünschen, die Sie uns selbst mitteilen 
 
 
Rechtsgrundlage für die Nutzung Ihrer Daten 
 
Wir nutzen Ihre Daten ausschließlich 

• zur Erfüllung der Rechte und Pflichten aus dem Vertragsverhältnis gem. Art. 6 
Abs. 1 lit. b EU DS-GVO, 

• nach Erteilung Ihrer Einwilligung gem. Art. 6 Abs. 1 lit. a EU DS-GVO und 

• zur Wahrung berechtigter Trägerinteressen gem. Art. 6 Abs. 1 lit. f EU DS-GVO  
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Datenzugriff und Datenweitergabe 
 
Innerhalb der Organisation LebensWelt Berlin erhalten nur diejenigen Stellen Zugriff 
auf personenbezogene Daten, die diese zur Wahrung berechtigter Trägerinteressen 
oder zur Erfüllung der vertraglichen und gesetzlichen Pflichten benötigen. 
 
Wenn Sie Leistungsangebote von LebensWelt in Anspruch nehmen, übermittelt 
LebensWelt personenbezogene Daten von Ihnen nur an Stellen weiter (z.B. 
Jugendamt), wozu eine gesetzliche Verpflichtung besteht oder Sie uns eine 
Einwilligung erteilt haben.  
 
 
Speicherzeiten von Daten 
 
Nach Ablauf gesetzlicher Aufbewahrungsfristen werden personenbezogene Daten 
gelöscht. Erfolgt die Speicherung auf Grundlage einer Einwilligung von Ihnen, 
werden personenbezogene Daten gelöscht, wenn Sie widersprechen. Die 
Aufbewahrungsfristen betragen zwischen 3 und 10 Jahren. 
 
 
Datenschutzrechte sind 
 

• das Recht auf Auskunft nach Artikel 15 DS-GVO,  

• das Recht auf Berichtigung nach Artikel 16 DS-GVO,  

• das Recht auf Löschung nach Artikel 17 DS-GVO,  

• das Recht auf Einschränkung der Verarbeitung nach Artikel 18 DS-GVO,  

• das Recht auf Widerspruch aus Artikel 21 DS-GVO sowie das  

• Recht auf Datenübertragbarkeit aus Artikel 20 DS-GVO.  
 
Darüber hinaus besteht ein Beschwerderecht bei einer Datenschutzaufsichtsbehörde 
(Artikel 77 DS-GVO i.V.m. § 19 BDSG). 
 
Eine Liste der Aufsichtsbehörden sowie deren Kontaktdaten können folgendem Link 
entnommen werden: 
https://www.bfdi.bund.de/DE/Infothek/Anschriften_Links/anschriften_links-node.html 
 
 
Für weitere Fragen zum Datenschutz  
 
und zum Umgang mit Ihren personenbezogenen Daten können Sie sich wenden an: 
 
 

LebensWelt Berlin 
Ollenhauerstr. 127 

13403 Berlin 
Tel.: 030 2196 4390 und 030 6162 29849  

datenschutz@lebenswelt-berlin.de 
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